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COMPARATIVE CHARACTERISTICS OF TRANSFER PRICING METHODS

Досліджено  методи  трансфертного  ціноутворення,  які  використовуються  міжнародними  групами  компаній  для
визначення  ціни,  що  відповідає  принципу  «витягнутої  руки» для  використання  методів  у  контрольованих  операціях,  з
метою уникнення податкових ризиків.
Визначено  особливості  кожного  з  п’яти  методів  трансфертного  ціноутворення,  а  саме  пріоритетність  та  умови  їх
використання та визначено в яких видах контрольованих операцій надається перевага кожному з них.
Виявлено  ряд  переваг  та  недоліків  кожного  методу  та  обґрунтовано  необхідність  подальшої  розробки  правил
використання цих методів.
Запропоновано  шляхи  вдосконалення  методів  трансфертного  ціноутворення  шляхом  розробки  системи  їх  уніфікації
враховуючи тип контрольованої операції та аналізовану сторону контрольованої операції.

In the article were studied the transfer pricing methods used by international groups of  companies to determine prices based on
the "arm's length" principle for the controlled transactions in order to avoid the tax risk.
It was also defined the features of each of five methods, such as prioritization and conditions of use and identified in which types
of controlled transactions each of these methods is preferred.
It was identified a number of advantages and disadvantages of each method and the necessity of further development of rules for
them.
The author suggested the ways to improve the transfer pricing methods by developing a system of unification based on the type of
controlled transaction and analyzed party in controlled transaction.
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Постановка проблеми. Правила трансфертного  ціноутворення почали  діяти  в Україні  з  прийняттям  Закону України  від 04.07.2013 року №408-VII «Про

внесення змін до Податкового кодексу України щодо трансфертного ціноутворення» (далі – Закон) [10]. Враховуючи відносно недавній термін впровадження правил

трансфертного  ціноутворення  ще  не  напрацьовано  сталої  практики  використання  методів  трансфертного  ціноутворення,  а  отже  відсутня  єдина  методологія

визначення правильного методу трансфертного ціноутворення у контрольованій операції.

Відповідно до чинного податкового законодавства міжнародні групи компаній, які функціонують в Україні та мають афілійованих осіб в інших юрисдикціях,

повинні  подавати  звіт  про  контрольовані  операції  та  документацію  з  трансфертного  ціноутворення.  Згідно  Закону  контрольованою  вважається  господарська

операція між платником податку та нерезидентом України, які є пов’язаними між собою, якщо річний дохід платника податку перевищує 50 млн грн та обсяг таких

операцій  перевищує  5  млн  грн  за  рік.  Важливою  частиною  документації  з  трансфертного  ціноутворення   є  вибір  та  використання  методу  трансфертного

ціноутворення, визначення якого є обов’язком всіх платників податків, які мають контрольовані операції.

Через  наявність  обмежень  у методах,  таких як:  відсутність  ключових характеристик  товарів  у загальнодоступних джерелах,  недосконалість  баз  даних

фінансової інформації, наявність відмінностей у облікових політиках співставних компаній та інших; для платників податків є можливість використання хибного

методу, і, як  наслідок, неправильної  сплати  податків, що є  значним  ризиком  як  підприємства – резидента України, так  і  всієї  групи  загалом. Тому дослідження

напрямків використання методів трансфертного ціноутворення, визначення притаманних ним переваг та недоліків, шляхів їх усунення є актуальним.

Аналіз  останніх  досліджень  та  невирішені  частини  загальної  проблеми.  Дослідженню  питання  трансфертного  ціноутворення,  а  особливо  переваг  та

недоліків методів трансфертного ціноутворення, багато уваги приділялося в наукових працях таких зарубіжних вчених як В. Шон, К. Конрад [1], М. Баро [2], Р. Моллер

[3], Дж. Врапе, М. Леві [4] та інші.

Серед  вітчизняних авторів  дослідження  питань  трансфертного  ціноутворення  у розрізі  порівняльної  характеристики  методів  не  було  поширене  через

відносну новизну правил трансфертного ціноутворення в Україні. Незважаючи на це, значну увагу питанням трансфертного ціноутворення було приділено у працях

М.  Романюка  [5],  Т.  Савченка,  М.  Макаренка  [7], О.  Котляревського, В.  Оніщенка  [8], С.  Леонова,  І.  Белової,  О. Терещенка  [9] та  інших.  Питання  трансфертного

ціноутворення у міжнародній торгівлі у своїх роботах розглядають П. Дзюба та Г. Бєгунц [6].

Проте  деякі  аспекти  трансфертного  ціноутворення,  зокрема  особливості  використання  методів  трансфертного  ціноутворення,  так  і  залишилися
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невизначеними і потребують більш детального вивчення.

Недостатньо висвітлені питання. Досліджуючи питання оцінки методів трансфертного ціноутворення було виявлено, що у багатьох випадках неможливе

використання  більш пріоритетного  методу трансфертного  ціноутворення,  а  саме  методу  порівняльної  неконтрольованої  ціни,  через  недостатність  необхідної

інформації, в тому числі: умов постачання, специфікацій, точної дати поставки товарів та інших характеристик у загальнодоступних джерелах.

Також недостатньо дослідженими є умови використання методу ціни перепродажу та методу «витрати плюс» в частині особливості відображення витрат в

обліковій політиці співставних компаній.

Метою статті є  вивчення особливостей  використання методів трансфертного  ціноутворення, виявлення їх переваг та недоліків, а також  розробка шляхів

усунення недоліків цих методів при використанні їх у діяльності міжнародних груп компаній.

Виклад основного матеріалу. В багатьох країнах світу, в тому числі і в Україні, сформувалася практика трансфертного ціноутворення задля забезпечення

повної та справедливої сплати податку на прибуток міжнародними групами компаній у кожній країні їх функціонування, а також уникнення при цьому підстав для

подвійного оподаткування та невизначеностей, які можуть перешкоджати прямим іноземним інвестиціям та розвитку зовнішньої торгівлі.

В Україні правила трансфертного ціноутворення почали діяти з 1 вересня 2013 року з впровадженням змін до Податкового кодексу України (далі – ПКУ)

[10]. Протягом двох років функціонування правила трансфертного ціноутворення двічі змінювались і в останній редакції були прийняті 15 липня 2015 року, а набули

чинності 13 серпня 2015 року [11].

Згідно пп. 39.3.1 пункту 39.3 статті 39 ПКУ існує п’ять методів трансфертного ціноутворення, а саме:

1) метод порівняльної неконтрольованої ціни (аналогів продажу);

2) метод ціни перепродажу;

3) метод "витрати плюс";

4) метод чистого прибутку;

5) метод розподілення прибутку.

Сутність та ознаки методів трансфертного ціноутворення, згідно чинного законодавства, наведено у табл. 1:

Таблиця 1.

Характеристика методів трансфертного ціноутворення

Метод Характеристика

Метод порівняльної

неконтрольованої ціни (далі –

метод ПНЦ)

полягає  у  порівнянні  ціни  товарів  (робіт,  послуг),  застосованої  під  час

контрольованої операції, з діапазоном ринкової ціни реалізації (придбавання)

на  ідентичні  (а  за  їх  відсутності  –  однорідні)  товари  (роботи,  послуги)  у

співставних операціях, визначеного у встановленому цим підпунктом порядку.

Метод ціни перепродажу

полягає  у  визначенні  відповідності  ціни  товарів  контрольованої  операції

ринковій  ціні,  який  полягає  у  зіставленні  валової  рентабельності  сторони

контрольованої  операції, отриманої  при  подальшій  реалізації  (перепродажу)

товарів, що були придбані в контрольованій операції, з ринковим діапазоном

валової рентабельності.

Метод «витрати плюс»

полягає  у  визначенні  відповідності  ціни  товарів  (робіт,  послуг)

контрольованої  операції  ринковій  ціні,  який  полягає  у зіставленні  валової

рентабельності  витрат  особи  (продавця),  яка  є  стороною  контрольованої

операції  з  ринковим  діапазоном  валової  рентабельності  витрат  у зіставних

операціях.

Метод чистого прибутку

полягає  у порівнянні  чистого  прибутку на  основі  відповідної  бази  (витрати,

продаж,  активи),  що  отримує  платник  податку у контрольованій  операції,  з

чистим  прибутком  на  основі  тієї  ж  бази  у  співставній  неконтрольованій

операції.

Метод розподілення прибутку

складається з виділення кожному пов’язаному підприємству, що бере участь у

контрольованій  операції,  частини  загального  прибутку  (або  збитку),

отриманого від такої  операції, яку б непов’язане підприємство отримало від

участі у співставній неконтрольованій операції.

Джерело: [розроблено автором на основі 11]

Метод порівняльної неконтрольованої ціни  (далі – ПНЦ). Податковим  кодексом  України, а також  міжнародними  правилами  Організації  економічного

співробітництва та розвитку (ОЕСР) стосовно трансфертного ціноутворення, передбачено використання компаніями методів згідно їх пріоритетності. Так, за умови

можливості  використання,  в першу чергу,  надається перевага  методу порівняльної  неконтрольованої  ціни,  або  аналогів продажу.  У  разі  якщо  платник  податків

використовує  інший  метод, він  повинен  аргументувати  чому він  вважає  метод ПНЦ незастосовним  для аналізу контрольованої  операції. На практиці  правильне

застосування методу ПНЦ можливе вкрай рідко через недостатню кількість статистичної інформації, і застосовується у двох випадках: для аналізу внутрішньої та

зовнішньої неконтрольованої ціни.

Випадок 1. Якщо у платника податків є однотипні операції одночасно як з пов'язаними, так і з непов'язаними особами. Наприклад, компанія продає один і

той же вид товару своєму дочірньому підприємству і незалежному дистриб'ютору (рис.1).

Рис. 1. Застосування внутрішньої порівняної ціни методу ПНЦ

Джерело: [розроблено автором]
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При цьому умови цих операцій (ринок, на якому вони здійснюються, умови платежів, обсяги продажів, валюта платежу та інші) повинні бути зіставними,

тобто ідентичними, або такими, що не спричиняють впливу на умови і  фінансовий результат  у  операції  (або є  можливість провести відповідні  коригування для

належної  зіставності  умов  операцій).  При  виконанні  всіх  цих  умов  можна  вважати,  що  ціна,  за  якою  товар  продається  незалежній  компанії,  є  так  званою

«внутрішньою порівняною ціною», з якою можна порівнювати ціну в контрольованій операції. Однак на практиці така ситуація зустрічається досить рідко: хоча б

одна з перерахованих вище умов буде порушуватися. І, як наслідок, даний метод не може використовуватися для визначення ринкової ціни у контрольованій операції.

Випадок 2. Якщо у платника податків немає однотипних операцій одночасно як з пов'язаними, так і з непов'язаними особами, альтернативним джерелом є

інформація про ціни, що застосовуються третіми особами в порівняних операціях. Для цілей даного методу використовуються загальнодоступні джерела інформації,

однак у більшості випадків виникає проблема застосування даних з цих джерел. По-перше, деякі джерела (Державний інформаційно-аналітичний центр моніторингу

зовнішніх товарних ринків, Аграрна біржа, Офіційне видання Державної фіскальної служби України «Вісник», а також сайти Міністерства регіонального розвитку,

будівництва та житлово-комунального господарства України та Міністерства аграрної  політики), містять агреговані  дані  за певні  періоди (наприклад, за місяць).

Внаслідок цього такі  дані  можуть бути застарілими, адже фактичні  ціни на ринку досить волатильні  і  можуть змінюватися щодня. По-друге, така інформація не

забезпечує  порівняння ціни  у контрольованій  операції  з цінами, що встановлюються незалежними  особами  у зіставних операціях, як  цього вимагає  Податковий

кодекс України. Наприклад, діапазони цін на реалізацію зерна, які публікуються Українською аграрною біржою, складаються на основі інформації, отриманої від

платників податків, багато з яких мають операції з пов'язаними особами.

Тобто  інформація,  що  міститься  у зазначених вище  джерелах,  від  початку є  не  точною  та  не  співставною.  При  цьому податкові  органи  у офіційних

коментарях та листах Державної фіскальної служби України дотримуються позиції завжди використовувати метод ПНЦ, хоча фактично якісних джерел інформації

про ринкові ціни поки не існує.

Метод  ціни  перепродажу.  Закон  та  міжнародна  практика  використання  цього  методу передбачає  застосування  методу ціни  перепродажу відносно  до

операцій, в яких товар купується у пов'язаної особи, а потім перепродається непов’язаним особам без істотної модифікації самого товару. Це найбільш застосовний

метод для аналізу рентабельності дистриб'юторів з обмеженим ризиком, що представляють міжнародні  групи компаній в Україні та є найбільш розповсюдженою

бізнес-моделлю. Проте він має деякі істотні недоліки.

Зокрема,  перешкодою  до  його  застосування  є  можлива  розбіжність  показників  валової  рентабельності  відібраних компаній  з  валовою  рентабельністю

платника податків, яка виникає через відмінності в обліковій політиці компаній. Деякі витрати, такі як транспортні, витрати на гарантійне обслуговування товарів,

страхування та інші можуть враховуватися як у витратах поточного періоду, так і в собівартості товарів. Надані знижки також можуть враховуватися як зменшення

доходу,  так  і  у складі  витрат  на  збут  [13]. Такі  невідповідності  можуть  значною  мірою  вплинути  на  валову рентабельність  компанії.  При  цьому спеціалізовані

комерційні  бази  даних не містять інформації  про облікові  політики  компаній, яка могла б дозволити  зробити  відповідні  коригування та забезпечити  зіставність

показників  валової  рентабельності  відібраних компаній  з  аналогічним  показником  платника  податків.  Зважаючи  на  вищесказане,  застосування  цього  методу з

використанням показників валової рентабельності зіставних компаній не є можливим.

Метод ціни перепродажу використовується лише у випадку, коли компанія-виробник продає ідентичну продукцію компанії-дистриб’ютору, яка входить до

групи, та незалежним компаніям – дистриб’юторам за тих же умов (рис.2).

Рис. 2. Застосування внутрішньої порівняної ціни методу ціни перепродажу

Джерело: [розроблено автором]

У даному випадку можна стверджувати, що облікова політика в контрольованій та неконтрольованих операціях є  ідентичною та не спричиняє  впливу на

валову рентабельність операції.

Отже,  метод  ціни  перепродажу  за  умови  наявності  внутрішніх  співставних  операцій  за  деяких  умов  може  бути  використаний  для  аналізу  цін  у

контрольованій операції.

Метод «витрати плюс». Цей метод передбачений для використання у таких видах операцій:

– виконання робіт, надання послуг між пов'язаними особами;

– реалізація товарів, сировини або напівфабрикатів за договорами між пов'язаними особами;

– реалізація товарів (робіт, послуг) за довгостроковими договорами між пов'язаними особами.

Оскільки  метод фактично  сконцентрований  на  оцінці  валової  рентабельності, його  застосування має  ті  самі  обмеження, що і  застосування методу ціни

перепродажу (провести  коригування витрат  не  видається  можливим).  Відповідно,  метод «витрати  плюс» не  можна  застосовувати  у разі  відсутності  внутрішніх

співставних операцій.

На практиці  цей  метод часто застосовується до операцій  з продажу товарів від виробника до дистриб'ютора у разі, якщо виробник  здійснює  реалізацію

зіставної продукції на адресу пов’язаного дистриб’ютора та незалежних компаній – дистриб’юторів за тих самих умов (рис.3) [14].
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Рис. 3. Застосування внутрішньої порівняної ціни методу «витрати плюс»

Джерело: [розроблено автором]

Таким чином, метод «витрати плюс» за умови наявності внутрішніх зіставних операцій може бути використаний для аналізу цін у контрольованій операції.

Метод  чистого  прибутку  є  найбільш універсальним  і  широко  застосовуваним  методом  та  полягає  у зіставленні  чистої  рентабельності,  що  досягається

платником  податків в контрольованій  операції,  з  ринковим  діапазоном  значень  чистої  рентабельності  незалежних компаній,  що  досягаються  ними  в зіставних

операціях.  Універсальність  даного  методу полягає  в  тому,  що  показник  операційного  прибутку (збитку),  як  правило,  найбільш повно  відображає  фінансовий

результат  від операційної  діяльності. Також  цей  показник  максимально враховує  можливі  відмінності  в облікових політиках досліджуваної  компанії  і  зіставних

компаній.

Метод чистого прибутку використовується, зокрема, у разі відсутності або недостатності інформації, на підставі якої можна обґрунтовано зробити висновок

про достатній  рівень зіставності  комерційних та/або фінансових умов контрольованої  та зіставних операцій  при  використанні  інших методів. При  використанні

цього методу мета платника податків полягає в тому, щоб знайти незалежні компанії з зіставним функціональним профілем, що займаються схожою діяльністю на

зіставному ринку.

ПКУ [11] передбачено ряд показників рентабельності, які слід застосовувати, виходячи зі специфіки діяльності компанії та характеру самої операції.

Таблиця 2.

Показники рентабельності для цілей метода чистого прибутку

Показник Умови використання Формула

Чиста рентабельність Застосовується  до  операцій  з  перепродажу

товарів, аналізується компанія-дистриб'ютор

Операційний прибуток / Виручка від

реалізації

Чиста  рентабельність

витрат

Застосовується  при  виробництві  товарів,

проведенні  робіт  та  наданні  послуг,

аналізується компанія – виробник

Операційний  прибуток  /

(Собівартість + операційні витрати)

Рентабельність

операційних витрат

Використовується  при  реалізації  товарів,

виконанні  робіт  та  наданні  послуг.

Застосовується  щодо  компаній,  які  виконують

роль дистриб’ютора  з  обмеженими  функціями

в рамках контрольованої операції

Валовий  прибуток  /  Операційні

витрати

Рентабельність активів Використовується  при  виробництві  товарів,

зокрема,  в  капіталомісткій  діяльності,

аналізується компанія – виробник

Операційний прибуток / Актив

Рентабельність капіталу Застосовується  для  аналізу  фінансових

операцій

Операційний прибуток / Капітал

Джерело: [розроблено автором]

Таким чином, метод чистого прибутку є найбільш придатним до застосування для аналізу контрольованої операції на відповідність принципу «витягнутої

руки».

Метод  розподілення  прибутку  є  найменш застосовуваним  у світовій  та  українській  практиці  аналізу трансфертного  ціноутворення.  До  цього  методу

платники податків вдаються тоді, коли контрольована операція настільки взаємопов'язана з іншими операціями, які ці сторони також здійснюють, що неможливо

визначити  її  внесок  у  сукупну  рентабельність  сторін.  Також  метод  розподілення  прибутку  застосовується  тоді,  коли  у  власності  обох  сторін  знаходяться

нематеріальні  активи,  що  істотно  впливають на  ціноутворення.  Прикладом  ситуації,  в якій  доцільним  буде  застосування  саме  цього  методу,  може  бути  спільне

виробництво будь-якого високотехнологічного продукту кількома компаніями.

Як правило, компанії використовують цей методи, коли жоден з попередніх методів застосувати неможливо [15, с.46].

Отже, всі методи трансфертного ціноутворення мають обмеження у використанні, усунути які можна шляхом врахування пропозицій, наведених у табл 3.

Таблиця 3.

Шляхи усунення обмежень у використанні методів

Метод Шляхи усунення

Метод  порівняльної

неконтрольованої  ціни  (далі

– метод ПНЦ)

1. Надання  більш детальної  інформації  про  характеристики  товару,  що  є

предметом  контрольованої  операції,  умови  поставки,  ринок  збуту  та  дату

поставки в загальнодоступних джерелах;

2. Розширення  обсягу  товарів,  інформація  про  які  надається  в

загальнодоступних джерелах;

3. При  визначенні  ринкового  діапазону  цін  уникнення  використання

інформації щодо операцій між компаніями та їх пов’язаними особами.

Метод ціни перепродажу
Забезпечення  збору та  агрегування  інформації  про  облікову політику
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компаній  у загальнодоступних джерелах та  комерційних базах даних, з  метою

надання можливості корегування валової рентабельності аналізованої компанії з

ринковим діапазоном валової рентабельності за цих двох методів.

Метод «витрати плюс»

Метод чистого прибутку

Використання  фінансової  інформації  при  визначенні  показників

рентабельності,  на  рівні  з  описом  діяльності  співставних  компаній,  для

забезпечення  більшої  зіставності  комерційних  умов  аналізованої  сторони  з

компаніями, що входять до остаточної вибірки співставних компаній.

Метод  розподілення

прибутку

Розробка  єдиного  підходу  для  розмежування  значних  нематеріальних

активів між сторонами контрольованій операції.

Джерело: [розроблено автором]

Висновки.  Слід  зазначити,  що  врахування  переваг  та  недоліків  кожного  методу  трансфертного  ціноутворення  дозволить  компанії,  що  входить  до

міжнародної  групи компаній, обрати найбільш оптимальний  метод для аналізу цін/показників рентабельності  у контрольованій операції. Це дозволить уникнути

матеріального та репутаційного ризику для компанії та всієї групи компаній, до якої вона належить.

Аналіз методів трансфертного ціноутворення та особливостей використання кожного з них виявив потребу в розробці заходів удосконалення кожного методу.

Враховуючи  українські  реалії,  найбільшого  реформування  та  уточнення  потребує  пріоритетний  метод  трансфертного  ціноутворення  –  метод  порівняльної

неконтрольованої ціни, у розрізі можливості використання загальнодоступних джерел інформації для цілей трансфертного ціноутворення.
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